



扫码看详情

# 广州石化

## 奋力谱写“南粤明珠”高质量发展新篇章



在集团公司2025年中工作会议上,广州石化2024年度经营业绩考核再获A+级,受到通报表彰,并作为9家单位之一作了经验交流发言。

“这是对我们工作的极大肯定,更是对全体干部员工极大的鼓舞。我们必须戒骄戒躁、再接再厉、不负重托、不负期盼,全力以赴推进公司高质量发展取得新成效!”广州石化公司代表、党委书记刘铮在传达集团公司2025年中工作会议精神时表示。

今年以来,广州石化持续对标对表习近平总书记视察胜利油田、九江石化重要指示精神,全面贯彻落实集团公司党组决策部署,以实干担当推动生产经营提质提效,不断开创“双示范”(洁净能源和转型升级)企业建设新局面,1~8月累计效益位居炼化生产企业前列。

### 多维管控推动本质安环提升

“我们所有的日常工作都是紧盯着安全环保、围绕着稳定运行开展的。事实证明,平稳才能出效益。”今年前8个月,广州石化乙烯装置运行平稳率稳居榜首,小乙烯开出高水平,对这份来之不易的成绩单,化工一部副经理邹铖深有感触。

广州石化认真贯彻落实集团公司2025年中工作会议精神,深刻领悟“发展是硬道理,安全也是硬道理”,深植“安全平稳是最大效益”理念,以过硬举措严密防范生产经营风险,确保各类风险可控在控。公司党委每周组织HSE工作专题研讨,研究解决HSE工作堵点难点,一体推进本质安环提升。在日常生产过程中,广州石化常态化抓实以三个最大风险、三个最大隐患、三个最薄弱环节为主要内容的“三个三”管控,全面识别风险、消除隐患。实施“三基”工作考核评价机制,开展月检查、季考核,层层压实安全生产责任,持续提升专业安全管理水平。加快工艺平稳性系统建设,以断然措施狠抓工艺预警率、自控率、分散控制系统报警率、装置运行平稳率“四率”管理,加强技术难点卡点攻关,严格变更管理,强化异常管控,减少误操作,保障装置稳定运行,主要炼油装置平稳率位居同类装置前列。

与此同时,广州石化积极推进健康企业创建,实施“体重管理年”行动,建成投用健康管理服务站,举办健康讲座,开展名医问诊,构建形成“预防-干预-改善”全周期健康管理体系,持续推动大健康管理走深走实。

### 深度优化推动生产经营提质

在炼油四部加氢裂化装置现场,广州石化计划经营部副经理曹敬松率领生产经营优化团队与生产作业部技术管理人员一起对前阶段增产航煤优化措施进行“回头看”。

“得益于深度优化,我们装置运行更稳、产品结构更优、拓市扩销更广,从前8个月实施的优化项目来看,每一项任务清单都实实在在地转化成了成效清单。”曹敬松说。

面对复杂的市场形势和艰巨的生产经营任务,广州石化锚定全年目标,在系统优化上主动作为,在拓市攻坚上精准发力。成立生产经营优化工作专班,建立“日优化、周分析、旬总结”运行机制,以“增航、稳汽、转化、做特”为原则,统筹抓好低成本“油转化”、差异化“油转特”,做实有效益的加工量。通过对加氢裂化装置实施原料轻质化、增加尾油循环量、提高反应深度和裂化床层催化活性等优化措施,航煤收率提高至17.3%,7月航煤产量近20万吨,创单月历史新高。发挥“油大化小”资源优势,融合用好SPYRO软件与PIMS软件,测算裂解原料最佳比例,持续提升化工原料多元化能力,实现低成本保供化工原料,裂解炉运行周期大幅提高,装置能耗明显下降,双烯收率、当量乙烯收率、高附收率同比实现增长。

聚焦拓市扩销增效目标,广州石化会同化销公司和炼销公司加强国际、国内市场分析和研判,立足国内市场份不丢、开拓海外市场力度不减,坚持面向终端客户需求,大力拓展沥青、乙苯、环戊烷等产品出口业务,1~8月,先后打通沥青产品出口新加坡和我国香港流程,累计出口沥青超9万吨,为2024年全年出口量的3.5倍,有效提升了中国石化沥青在国际市场的竞争力和美誉度。乙苯产品首次出口我国香港,环戊烷产品先后进入波兰和荷兰市场。三元膜料推广取得积极进展,高端管板材稳步提量。

